VI. OBLICZENIA.
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1. Wie¢zba dachowa

Konstrukcja dachu: jetkowa

Lokalizacja budynku: Pomianow Gérny (woj. Dolnoslgskie)
Kat nachylenia dachu: 32°

Pokrycie dachu: dachowka ceramiczna zaktadkowa o szerokosci pokrycia (rozstawie tat)
0,34m

Do projektowania przyjeto drewno sosnowe o wartosdci charakterystycznej ciezaru
objetosciowego, ktdre wynosi Prasiy = S.9kN | m’ . Wiezba bedzie wykonana z drewna

odpowiadajacego klasie sortowanej KG, co odpowiada klasie wytrzymatosciowej C27 (dla
tarcicy grubosci >38mm)

Przyjeto do projektowania taty o wymiarach 4x5cem, o polu przekroju A=0,0020 m >

1.1. Obcigzenie dachu

1.1.1. Obciazenie $niegiem

® Wartos¢ charakterystyczna obciazenia $niegiem wyznaczamy ze wzoru:
S,=Q,-C
® Pomianéw Gorny znajduje si¢ w 1 strefie obciazenia $niegiem, a wiec przyjmujemy
ze dla wysokosci A=285m n.p.m
Q,=0,007-A —1,4= 0,007 - 390 — 1,4= 0,60 kN/m*

® Wspotczynnik ksztattu dachu C:
Dla dachu dwuspadowego:

¢ =022 c, =12.90-2
30
Kat nachylenia potaci dachu 0=32°
C, —g,5. 205 =0,75
C, _1,3.28-32 =1,12

Do oblicze pojedynczych elementow przyjmuje sie, ze C, = C, = C

® Obcigzenie charakterystyczne wywolane obcigzeniem $niegu wynosi:
Qk1 = 0,60 - 0,75 = 0,45 kN/m *
Qk2= 0,60 - 1,12 = 0,67 kN/m*
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1.1.2. Obcigzenie wiatrem

® Wartos¢ charakterystyczng obciazenia wiatrem wyznaczamy ze wzoru:
p=9,C,-C-p

® Pomianéw Gorny znajduje si¢ w 11 strefie obcigzenia wiatrem, a wige wartosé

charakterystyczna cisnienia predkosci wiatru, dla wysokogci H=285m n.p.m wynosi:

q,=0,25+0,0005-H = 0,25+0,0005-285 = 0,39 kN/m 2

® Budynek jest zlokalizowany na terenie A, dla ktérego wspélezynnik ekspozyc;ji
wynosi: C.=1,0.

® Wartos$¢ wspélczynnika cisnienia zewnetrznego C, dachu dwuspadowego, o kacie
nachylenia potaci dachowej 0=32° moze przyjmowa¢ wartosci z dwéch wariantow:
Wariant I: C, =C,=-0,045 - (40 — a) = -0,045 - (40-32) =- 0,36

Wariant II: C, =C,=0,015 - 0-02=0,015-32-0,2=0,28

® Zaliczono obiekt do niepodatnych na dynamiczne dzialanie wiatru i przyjeto
wspbtezynnik dziatania porywow wiatru f = 1,8

® Obcigzenie charakterystyczne wywotane obciazeniem wiatru Wynosi:
qi=0,39-1,0-0,28-1,8=0,20 kN/m *
qk2=0,39-1,0--0,36:1,8=-0,25 kN/m *
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1.2.0bliczanie krokwi

Wartos¢ Wspoétezynnik | Wartosé
Obcigzenie charakterystyczna| obcigzenia |obliczeniowa
[kN/m] e [-] [kN/m]
cigzar taty _ _
0,002%(100/3470.90 8= 0,033 11 g4 = 0,058
Cigzar whasny dachowki
ceramicznej zaktadkowa gk = 0,63 1,2 gq4=0,76
0,7*0,90
CI%Z?)‘%‘Z%S?Z 51‘501;W1 g1 = 0,054 11 g1 = 0,059
Ciezar wlasny dachu z
uwzgl. ciezaru krokwi i lat gr=10,74 g4 =0,88
Snieg: pota¢ lewa
Sklek1*0,9*COS(32): Skz = 0,34 1,5 Sd2 = 0,51
=0,45*0,9%0,85
Snieg: pota¢ prawa
Sko=Qk2*0,9*cos(32) Sk = 0,51 1,5 Sa1 = 0,77
=0,67*0,9*0,85
Wiatr: potaé
lewa(nawietrzna)
= =+
pki =qx1 ¥0,9 = P =+0,18 1,5 par = +0,27
0,20*0,9
Wiatr: potaé
" 4 t
p;akyi(czlizw’: eOrgnza) Pr2 =-0,23 1,5 pa2 =-0,35
(-0,25)*0,9
Oy ot
0 017?:;:28132*;15 g1 = 0,054 1,1 ga1 = 0,059
3
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WEZLY :

1,084

1.737

2,781 1,750 §750 2.780
WEZLY
Nr X [m] Y [m] Nr X [m] Y [m]
1 0,000 0,000 4 6,281 1,738
2 2,781 1,738 5 9,061 0,001
3 4,531 2832
PRETY

1.084

37
. Y= 837

3 B0y 1 P 7 L3

81 1.85 50 2,780 H=0 081
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OBCIAZENIA CHARAKTERYSTYCZNE:

n74n
0,510
-0,230,180

0,740
-0,0,06627"2

vy

ey

OBCIAZENIA: ([kNJ], [kNm], [kN/m])

Pret Rodzaj Kat P1(Tqg) P2 (Td) alm] b[m]

Grupa A onn Zmienne yf= 1,00
1 Snieg 0,0 0,340 0,340 0,00 3,28
1 Wiatr 32,0 -0,230 -0,230 0,00 3,28
1 Ciezar 0,0 0,740 0,740 0,00 3,28
2 Ciezar 0,0 0,740 0,740 0,00 2,06
2 Snieg 0,0 0,340 0,340 0,00 2,06
2 Wiatr 32,0 -0,230 -0,230 0,00 2,06
3 Ciezar 0,0 0,610 0,610 0,00 2,06
3 Snieg 0,0 0,510 0,510 0,00 2,06
3 Wiatr -32,0 0,180 0,180 0,00 2,06
4 Ciezar 0,0 0,740 0,740 0,00 3,28
4 Snieq 0,0 0,510 0,510 0,00 3,28
4 Wiatr -32,0 0,180 0,180 0,00 3,28
5 Ciezar 0,0 0,054 0,054 0,00 3,50
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OBCIAZENIA OBLICZENIOWE:

0,770

—

P

—

[ — L —

=

-0,35(0,270

0.880

N EAN

-0,70,059

OBCIAZENIA: ([kN], [kNm], [kN/m])

Pret Rodzaj: Kat P1(Tqg) P2 (Td) a[m] b[m]

Grupa: A "7 Zmienne yf= 1,00
1 Snieq 0,0 0,510 0,510 0,00 3,28
1 Wiatr 32,0 -0, 350 -0, 350 0,00 3,28
1 Ciezar dachu 0,0 0,880 0,880 0,00 3,28
2 Ciezar dachu 0,0 0,880 0,880 0,00 2,06
2 Snieg 0,0 0,510 0,510 0,00 2,06
2 Wiatr 32,0 -0, 350 -0, 350 0,00 2,06
3 Ciezar dachu 0,0 0,880 0,880 0,00 2,06
3 Snieg 0,0 0,770 0,770 0,00 2,06
3 Wiatr -32,0 0,270 0,270 0,00 2,06
4 Ciezar dachu 0,0 0,880 0,880 0,00 3,28
4 Snieg 0,0 0,770 0,770 0,00 3,28
4 Wiatr -32,0 0,270 0,270 0,00 3,28
5 Ciezar jetki 0,0 0,059 0,059 0,00 3,50

MOMENTY :




TNACE:

NORMALNE :

/

V{T 2,846

SIL.Y PRZEKROJOWE : T.I rzedu
Obciagzenia obl.: A

Pret 2/ L x [m] M [ kNm] Q[kN] N[kN]
1 0,00 0,000 0,000 0,543 -12,846
0,20 0,653 0,178% 0,002 -12,364
1,00 3;279 ~2, 675 2,174 -10,430
2 0,00 0,000 2,675 2,151 =3;313
1,00 2,064 -0,000 0,441 =14 792
3 0,00 0,000 0,000 1,804 -0,389
0,52 1,080 0,975% 0,001 -1, 334
1,00 2,064 0,169 -1,640 -2.,194
4 0,00 0,000 0,169 2,684 =9; 311
0,49 1,613 2,328% -0,009 -10,721
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5 0,00 0,000 0,000 0,103 -8,328
0,50 1,736 0,090%* 0,001 -8,328
1,00 3,500 -0,000 -0,103 -8+ 328
d =

= Wartos$ci ekstremalne

REAKCJE PODPOROWE :

3
2 4
) 1 8
m «-n
7,268 o o4r

REAKCJE PODPOROWE : T.I rzedu
Obciazenia obl.: A
Wezet H[kN] V[kN] Wypadkowa [kN] : M [ kNm ]

1 10, 605 7,268 12,857

B -8,849 8,816 12,492

Wymiarowanie krokwi

Maksymalny moment zginajacy i odpowiadajaca mu sita podtuzna wystepuja w precie 4 i
WYnosza:

My =-2,68 kNm

N, =-10,43 kN ($ciskanie)

Przyjeto przekrdj krokwi 70 x 140 mm:

A=b*h=0,070 * 0,140 =9,8 * 10> m

W= b-h” _0,07-0,14°
' 6 6

=228.67-10° n*

Naprezenie obliczeniowe $ciskajace w kierunku réwnolegtym do widkien (bez uwzglednienia
wyboczenia) wynosi:
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N _ 10,43
A4 98107
Naprezenie obliczeniowe od zginania w stosunku do osi gtéwnych wynosi:
O-m,:,u' = 0

M, 2,68

O-m y,d = = 5 :11,72 MPa
W, 228,67410

=1064,29 kPa =1,06 MPa

Oou =

W tym przypadku decydujace znaczenie ma obcigzenie stale, dlatego wartos¢ wspolczynnika
kmod = 0,6

Dla klasy drewna C27 wytrzymato$é charakterystyczna na $ciskanie wynosi f; ox = 22,0 MPa,
a na zginanie f,,,x = 27,0 MPa.

Wytrzymatos¢ obliczeniowa dla drewna na rozciaganie i zginanie:

™m=13 klasa uzytkowania 2 Kmod = 0,6 obcigzenie krotkotrwate
k .-f. .
Jeoa = moa "o = 0,6-22,0 =10,15 MPa
o Vi 1,3
k. - , .
S = = 0.6-27.0 _ 15 46 MPa
o Vs 1,3

e Sprawdzenie krokwi ze wzgledu na zwichrzenie

Dhugos¢ wyboczeniowa krokwi przy $ciskaniu wynosi:
l,=1,-0,8=0,8-534=4,27Tm

— Peal

E, = E,,, =7700MPa
Gnm(m = 720MPCI EO,mean :1 ISOOMPCZ

Ild ‘ h 'f.‘m,d EO,mean :\/49 27091412746 11500

velm 5] . 3 = 0,50
wh® - E, G 3,14-0,07°-7700 N 720
ke=1dla 4, =<0,75
Omyd = 10,89 MPa <= kit fmyq=1 - 12,46 =12,46 MPa
Warunek spetniony ze wzgledu na wyboczenie.
Sprawdzenie warunku stanu granicznego no$nosci
O-c,O,u' } + O-Tn,y,d +k,,, . Um,:,d - 19 06 \-I- 119 72+0 — O, 95 <1
-f;',O,d J j»i,y,d .ﬁn,:,d 10’ l 5 ) 12" 46

k, =0,7 dla przekroju prostokatnego.

Warunek stanu granicznego nosnosci dla krokwi zostat spetniony
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* Sprawdzenie stanu granicznego uzytkowalnosci:

Przyjeto: (strop otynkowany z ptyt g-k)
Unet.fin = L / 200 = 3280 / 300= 16,40 mm

Wykresy ugie¢ krokwi od obciazenia ciezarem wiasnym

FIb[deqg]:

DEFORMACJE : T.I rzedu
Obciazenia obl.: A
Pret Wa [m] Wb [m] Fla[deqg]:
1 -0,0000 -0,0004 -0,215
2 -0,0004 -0,0003 0,076
3 -0,0003 -0,0004 -0,008
4 -0,0004 0,0000 -0,076
5 -0,0005 -0,0005 -0,034

0,0003
0,0003
0,0033
0,0007

Uingt1 = 3,3 mm

Wykres ugie¢ krokwi $niegiem.
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DEFORMACJE : T.I rzedu

Obciazenia obl.: A

Fla[deqg]:

FIb[deg]:

1 -0,0000 0,0042
2 0,0042 -0,0002
3 -0,0002 -0,0047
4 -0,0047 -0,0000
5 0,0035 -0,0041

0,0004
0,0036
0,0000

918, 7
9,85E+14

Uins2 = 3,6 mm

Wykres ugie¢ krokwi od obcigzenia wiatrem

DEFORMACJE : T.I rzedu

Obciazenia obl.: A

FIa[deg]:

FIb[deg]:

1 0,0000 0,0128
2 0,0128 0,0000
3 -0,0000 -0,0127
4 -0,0127 0,0000
5 0,0108 -0,0108

0,0050
0,0015
0,0015
0,0048
0,0000

689, 8

Uins3 = 5,0 mm

11
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Sktadowe obcigzenia
Obcigzenie Ker [t
Uinst Ufin.y = Uinst (1 + kdef)
1. Cigzar whasny (klasa trwania
obcigzenia — state, klasa uzytkowania 0,8 3,3 5,94
-2)
2. Snieg (klasa trwania obcigzenia —
sredniotrwate, klasa uzytkowania - 2) Uels b 3,38
3b. Wiatr (klasa trwania obcigzenia — 0 5.0 50
krotkotrwate, klasa uzytkowania - 2) ’ ’
Ugiecie sumaryczne:
gf 4 14,32
Upy =Upy T UGy t U,

Klasa uzytkowania 2 oznacza ze wilgotno$¢ otaczajacego powietrza jest mniejsza niz 85% i
przecigtna zawarto$¢ wilgoci w drewnie iglastym przy t=20°C mniejsza niz 20%.
upn = 14,32 mm < Uy fin = 16,40 mm

Warunek stanu granicznego uzytkowalnosci dla krokwi zostat spelniony.

Ostatecznie przyjeto krokiew o wymiarach przekroju poprzecznego 70 x 140 mm w
rozstawie co 90 cm.
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